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ПОСТАНОВКА ПРОБЛЕМИ
Розвиток підприємництва у сучасному економічному

середовищі залежить від мотиваційних чинників, що спону-
кають господарюючі суб'єкти до активізації діяльності. Тра-
диційна економічна теорія пояснює ці процеси лінійними ма-
тематичними моделями, але практика свідчить, що ці про-
цеси є більш складними. Вплив деяких з факторів, що обу-
мовлюють необхідність початку підприємницької діяльності
або її розширення може призводити до нелінійних змін у
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зору системно-синергетичного підходу. Розкрито особливості підприємництва як відкритої ста-
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підприємницької діяльності в результаті міжрівневих взаємодій в економіці в ході розгортання

підприємництва.
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самій системі підприємництва, який важко або неможливо
спрогнозувати у межах класичної методології. Тому дослі-
дження позитивного впливу на економіку країни синерге-
тичного ефекту від розвитку підприємництва є актуальним.

АНАЛІЗ ОСТАННІХ ДОСЛІДЖЕНЬ
ТА ПУБЛІКАЦІЙ

Використання інструментарію та методології синерге-
тики в економічних дослідженнях розпочато у працях з су-
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часної загальної теорії самоорганізації І. Пригожина і Г. Ха-
кена. В наукових працях І. Пригожина та І. Стенгерса об-
грунтовано можливість використання аналогії з термодина-
міки в галузі соціально-економічних досліджень. В.-Б. Зан-
гом [1] доведено, що поведінку підприємців можливо дос-
лідити за допомогою аналізу еволюції економічних систем,
здійсненому синергетичним методом із побудовою системи
рівнянь високої розмірності. Дослідженню соціально-еко-
номічних систем з позицій синергетики присвячені роботи
І. Ансофа, В. Аршинова, С. Єрохиної, В. Капустіна, С. Кур-
дюмова, Е. Кемпбелла та ін.

МЕТА ДОСЛІДЖЕННЯ
Мета дослідження — обгрунтування позитивного си-

нергетичного ефекту від розвитку підприємництва за ра-
хунок мотивації підприємницької діяльності в сучасній
економічній системі.

ВИКЛАД ОСНОВНОГО МАТЕРІАЛУ
Активізація підприємництва за рахунок мотивування

до здійснення господарської діяльності у масштабах роз-
ширеного відтворення є одним із чинників економічного
зростання та забезпечення ефективності економіки.
Складність взаємин усіх учасників господарської діяль-
ності, яка описується як нелінійні зв'язки між незалежни-
ми змінними, досліджується моделями синергетичної еко-
номіки.

Синергетичний ефект в системі підприємницької
діяльності можна охарактеризувати так:

— "вибуховий" ефект, що спостерігається при пору-
шенні усталених закономірностей в еволюції економічної
системи за сценаріями традиційної економічної теорії.

— революційний ефект, самоорганізація системи із
новими якостями;

— ефект узгодженої діяльності підсистем у системі,
що функціонують в умовах нерівноважності, незворот-
ності і нелінійності.

Застосування синергетичної методології до аналізу
системи підприємництва з аспектів мотивування діяльності
господарюючих суб'єктів базується на використанні ос-
новних методологічних засад, притаманних дослідженню
складних соціально-економічних систем. Зокрема, виок-
ремлюють такі характерні ознаки ( на основі [2]):

1) незамкнутість системи, адже для того, щоб у склад-
них системах відбувалися процеси самоорганізації, вони
повинні бути відкритими;

2) нерівноважність процесів, баланс між помірною
стійкістю та адаптивністю;

3) незворотність економічної еволюції, адже проход-
ження через точки біфуркації відмежовує альтернативні
траєкторії і робить тим самим еволюційний процес соц-
іально-економічної системи незворотним;

4) нелінійність перетворень, оскільки відгук системи
підприємництва на зміни зовнішнього або внутрішнього
середовища є не пропорційним цим змінам;

5) неоднозначність економічних цілей, оскільки з по-
зицій синергетики майбутнє імовірнісне, неоднозначне,
але разом з тим воно не може бути будь-яким [3].

Оскільки підприємництво є великою відкритою сис-
темою, то необхідно враховувати такі об'єктивні умови
його зовнішнього і внутрішнього середовища (на основі
[4]):

1) умова відкритості системи підприємництва до зов-
нішнього середовища, що дозволятиме удосконалювати-
ся "стрибкоподібно", генеруючи проривний ефект розвит-
ку. При цьому слід враховувати, що процеси взаємодії із
зовнішнім середовищем є незворотними, а просторово-
часовий порядок нової якості може бути як негативним (з
погляду одержуваного результату), так і позитивним;

2) умова протікання нерівноважних процесів між
підсистемами системи підприємництва, оскільки для си-
нергетичного розвитку необхідні "збурені" стани його
підсистем, тобто процеси, що протікають у різних сфе-
рах повинні бути нерівноважними, як власне, і відбуваєть-
ся на практиці;

3) процеси впливу зовнішнього середовища на
підприємництво і його підсистеми є динамічними і приско-
реними, адже сьогодні за певний проміжок часу відбу-
вається більше якісних змін, ніж за такий же проміжок у
минулому, що підкреслює швидкісні характеристики змін.
Прискорений характер змін впливає на весь технологіч-
ний процес у всіх сферах економіки, особливо за раху-
нок комп'ютерної техніки, яка використовується і на ви-
робничих підприємствах, і у сфері послуг. Динамічність
зовнішнього середовища може призводити до амплітуд-
них і сильних впливів на діяльність господарюючих
суб'єктів, навіть до неспроможності виконання ними своїх
функцій;

4) відсутність сприйнятливості підсистем або суб'єктів
господарювання до змін зовнішнього середовища внас-
лідок їх незнання/небажання, що може призводити до
виникнення значних асиметрій в масштабах глобальної
економічної системи.

Синергетичний ефект в економіці представляє особ-
ливий різновид економічного ефекту, який знаходить своє
кінцеве вираження в результатах економічної діяльності
(товарах і послугах), що задовольняє особисті та суспільні
потреби, а фундаментальними вимірювачами продукції є
її вартість і цінність. Вартість виражає суспільні витрати
на створення продукції, а її цінність — її суспільно-корис-
ний ефект. Як відомо, в основі економічної ефективності
лежить співвідношення в тому, чи іншому вигляді ефекту
і витрат. У сучасному відтворювальному процесі має місце
наступний комплекс об'єктивно обумовлених взаємодій,
представлений схематично на рисунку 1.

Сучасна системно-синергетична парадигма активі-
зації підприємницької діяльності і виникаючими при цьо-
му наслідками грунтується на системних концепціях
складності та розвитку, тобто визначається переходом до
побудови складних організованих систем. Вона розгля-
дає соціально-економічні процеси розвитку підприємниц-
тва як багатоаспектні і багатовимірні перетворення. Ди-
наміка самоорганізації визначається узгодженням пара-
метрів порядку на мікро- і макрорівнях, що базується на
принципах динамічного ієрархізму.

Підприємництво як відкрита стаціонарна система
складається з підсистем, між якими існують функціональні
зв'язки. Крізь призму синергетики можливо обгрунтува-
ти раціональну поведінку суб'єктів підприємництва в
різних економічних ситуаціях. Синергетичний ефект мо-
тивації підприємництва можна проаналізувати за допомо-
гою методології аналізу стійкості функціонування учас-
ників ринкових відносин за наявності конкуренції. Ско-
ристуємося методологією дослідження абстрактних мо-
делей кооперованих систем, яка застосовується для вив-
чення економічних відносин, що виникають у процесі їх
сумісного функціонування, запропонованою Хрис-
тиановським В.В. [5]. Представимо підсистеми системи
підприємництва — малий, середній та великий бізнес —
як трьох учасників ринкових відносин, які діють у рамках
динамічної економічної системи з наявністю конкуренції
між учасниками на одному з рівнів ієрархії. Розглянемо
синергетичний ефект конкуруючих економічних систем.
Щоб оцінити і спрогнозувати розвиток економічних сис-
тем необхідно передбачити їх поведінку. Оцінку сумісної
поведінки декількох підсистем або їх самоорганізації
можна здійснювати за допомогою математичного апара-
ту.



Інвестиції: практика та досвід № 22/2014100

ЕКОНОМІЧНА НАУКА

Розглянемо взаємини між суб'єктами підприємницт-
ва X, Y та Z, коли учасники, що належать до одного ієрар-
хічного рівня — до одного виду підприємництва, конку-
рують між собою: X↔X і Z↔Z. За допомогою побудови
системи диференціальних рівнянь можна виявляти мож-
ливий тренд сумісної поведінки учасників і синергетичний
ефект їх сумісного функціонування. Математичне дослі-
дження особливих точок системи дає лише одну крапку,
яка є точкою стійкості при взаємодії усіх учасників відно-
син. В інших особливих точках буде мати місце врод-
женість взаємин суб'єктів господарювання.

Аналіз функціонування даної моделі дозволяє зро-
бити висновок про те, що стійка точка є аттрактором. Це
говорить про те, що всі траєкторії надалі за будь-яких по-
чаткових умов і заданих параметрів притягуватимуться до
точки-аттрактора. Для системи спостерігатиметься стійке
стаціонарне функціонування. Слід зазначити, що при
інших значеннях параметрів один з учасників зникає з
ринку взаємин. У цьому випадку траєкторії у фазовому
просторі притягуються в одну їх координатних площин.
Відбувається випадок виродженості взаємин, оскільки
конкуренція нівелює вплив на інших одного з учасників.
Отже, лише у стаціонарній точці відбувається ефективна
взаємодія між малим, середнім та великим підприємниц-
твом, коли позитивний ефект від діяльності рівня бізнесу
не нівелюється за рахунок міжрівневої конкуренції.

Розглянутий аналіз функціонування системи підприєм-
ництва за наявності конкуренції дозволяє зробити висновок
про те, що в динаміці взаємодії учасників кооперованих си-
стем обов'язково існує стаціонарна точка, тобто аттрактор.
Вона є єдиною, і подальше функціонування таких систем
приймає стійкий характер, який може продовжуватися нео-
зоро довго. Основна ідея мотиваційного управління такими
системами полягає у виборі необхідних значень параметрів,
що дозволяють отримувати точку стійкості. Вказану оптим-
ізацію вибору параметрів, як і початкових умов, краще всьо-
го проводити за допомогою моделювання.

Багатство країни прямо залежить від ефективності
роботи підприємств,  адже частина вільної  енергії
підприємств у вигляді податкових відрахувань потрапляє
до державного бюджету й інших спеціалізованих цільо-
вих фондів, де перерозподіляється і спрямовується на
підтримку соціальної сфери і розвиток народного госпо-
дарства.

Підприємництво є одним із видів відкритих стаціонар-
них систем. Його розвиток відповідає закономірностям,
властивим цьому класу систем — підприємництво
здійснює метаболізм (продуктивно контактує із зовнішнім
середовищем) та підтримує гомеостаз (стаціонарність,
необхідна для здійснення господарської діяльності).

Ефективність та організованість залежать від спів-
відношення рівнів розвитку між окремими елементами
підсистем підприємництва. Кожну з підсистем можна роз-
глянути як окрему ланку, зміни в якій обов'язково впли-
нуть на інші підсистеми з певними структурними коефіці-
єнтами. Підприємництво в сучасному суспільстві зумов-
лює потребу в співпраці, оскільки без взаємодії із інши-
ми господарюючими суб'єктами неможливо досягти стра-
тегічних цілей системи підприємництва в цілому. Адекват-
не й раціональне співвідношення між окремими підсис-
темами та їх елементами найбільшe залежить від:

1) механізму використання економічних законів;
2) функції реалізації відносин власності;
3) механізму узгодження економічних інтересів;
4) механізму всебічного розвитку людини.
Ефективність, організованість, а також значною мі-

рою й саморегулювання будь-якої економічної системи
залежать від того, наскільки сильна її гуманістична, де-
мократична і екологічна спрямованість [6, с. 122].

Економічні умови, створені людиною, нагадують при-
родні, де виживає найбільш сильний, спостережливий,
пристосований і з певними можливостями до змін. У цьо-
му проявляються взаємозалежність і взаємообумов-
леність механізмів негативного і позитивного зворотного
зв'язку. Процеси створення нового гомеостазу і його збе-
реження є чимось цілим, похідним від однієї категорії,
назва якої — розвиток.

Взаємодія в підприємницькій діяльності здійснюєть-
ся на всіх рівнях економіки (суспільного відтворюваль-
ного процесу), а саме: на микро-, мезо-, макро- і глобаль-
ному рівнях, при підрозділі мікрорівня на субмікрорівень
(рівень окремого працівника), субмезорівень (рівень
структурного підрозділу підприємства — відділу, цеху,
керування й т.п.), субмакрорівень (рівень підприємства
або організації в цілому, який одночасно є мікрорівнем
економіки).

У результаті взаємодії рівнів і субрівней економіки в
ході розгортання підприємництва виникає синергетичний
ефект особливого виду — синергетичний ефект підприє-
мницької діяльності (ПД) в результаті міжрівневих взає-
модій в економіці (рис. 2).

Синергетичний підхід до процесу мотивації підприє-
мницької діяльності передбачає урахування біфуркації,
автоколивання і, як наслідок, кумулятивного ефекту від
взаємодії зовнішніх і внутрішніх факторів — емерд-
жентність і автокореляцію. Синергетичний підхід, що
складається в знаходженні аналогій і закономірностей у
процесах систем самої різної природи, безмежно розши-
рює предметну сферу системного підходу. З його допо-
могою може бути оцінений будь-який процес на під-

Рис. 1. Синергетичний ефект підприємницької діяльності
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приємстві. Системно-синергетичний підхід до проце-
су управління ризиками включає в себе не тільки
аналіз, а й синтез, що дозволяє з більшою ймовірні-
стю отримувати синергетичні ефекти в процесі управ-
ління. Таким чином, для успішного використання си-
стемно-синергетичного підходу в задачах управління
мотивацією необхідно виконання ряду умов:

1. Вироблення пріоритетних векторів розвитку
підприємницької діяльності.

2. Кожний із обраних векторів враховувати та по-
слідовно реалізовувати в національних програмах як
окремі соціально-економічні проекти або як складові
інших проектів.

3. По кожному проекту необхідно розробити про-
цедуру управління ризиками та оцінки досягнення по-
ставленої мети. Повинен бути розроблений комплекс
засобів реалізації проектів, план впровадження про-
екту у виробництво, який охоплює всі взаємопов'язані
та взаємозалежні проекти, без яких досягнення си-
нергетичного ефекту в економіці від активізації під-
приємницької діяльності неможливе.

ВИСНОВКИ
Синергетичний підхід до процесу мотивації

підприємницької діяльності передбачає облік таких
явищ, як біфуркація, автоколиваннями і як наслідок
кумулятивного ефекту від взаємодії зовнішніх і
внутрішніх факторів — емерджентність і автокореля-
ція. У результаті взаємодії підсистем економіки в ході
розгортання підприємництва виникає синергетичний
ефект особливого виду — синергетичний ефект
підприємницької діяльності в результаті міжрівневих
взаємодій в економіці, який є агрегованою взаємо-
пов'язаною сукупністю синергетичних ефектів від ак-
тивізації підприємницької діяльності.
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Рис. 2. Синергетична взаємодія в ході

підприємницької діяльності


